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Sous les paves, quelles plages ?
(de distance)

Pavages du plan par des polygones reguliers :
-carres (ou rectangles ; alignés ou décales)
-hexagones

-triangles









Probléme n°95 (proposé par Loic Terrier)

On lance un spaghetti de longueur d sur un sol carrelé, les carreaux étant des carrés de cote
unité. Quelle est la probabilité que le spaghetti soit & l'intérieur d’un des carreaux?

Solution par Jacques Choné (Clermont-Ferrand)

Il s’agit de I'extension de Laplace du probléme de laiguille de
Buffon. Voir les références [1] et [2].

Soit A lextrémité gauche du spaghetti (on peut négliger le cas Y 4
ou il est vertical, cas de probabilité nulle) et C le carré contenant

A (on peut négliger le cas o A est sur la frontiere d'un carre,

cas de probabilité nulle). Soit z (resp. y) la distance de A 3 la 1‘4 \0 =

verticale de droite de C (resp. & I’horizontale du haut de C) et
6 l'angle du spaghetti avec I’horizontale.

On suppose que les variables aléatoires z, y, § sont indépendantes et que z et y suivent la loi

uniforme sur [0,1] et 6 la loi uniforme sur [—g—,g] .
Soit Ej (resp. E, ) 'événement "‘le spaghetti rencontre une droite horizontale (resp. verticale)".

Casou d<1

s =3 [y=dsiné
P(Eh/0<9)=P(y<d81n9/O<9 =£ / f / dy.dé.dz
2

/ dsin6.df = g_‘f
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Probléme n°95bis (proposé par Loic Terrier)

On lance un spaghetti de longueur d sur un sol carrel¢, les carreaux étant des carrés de coté
unité. Quelle est ’espérance de la distance, Xy, entre les centres des deux carreaux oil se

trouvent les extrémités du spaghetti?

Solution par Jacques Choné (Clermont-Ferrand)

Soit A Pextrémité gauche du spaghetti (on peut négliger le cas o il est vertical, cas de probabilité
nulle) et C' le carré contenant A (on peut négliger le cas o A est sur la frontiére d'un carré,
cas de probabilité nulle). On choisit comme origine le centre de C' . On suppose que les variables

3 3 o 2l 1
aléatoires z, y, @ sont indépendantes et que z et y suivent la loi uniforme sur [—5, -2~] et
T

¢ la loi uniforme sur |—-—, —| . La seconde extrémité, B, du spaghetti a alors pour coordonnées

(z+dcost,y+dsinf) . On a, en désignant par round(ca) l'entier le plus proche de « :

X4 = /(round(z + dcos §))2 + (round(y + dsin 6))2

1 [2 3
B(Xg) = / : /
"‘:_5 y=-—

Pour des raisons de symétrie (ou par des petits changements de variables appropriés) on a aussi:

/2 X4d6 dy dz .
0=-%

1
2

o

1 1
4 - -
E(X) = —/2 /3 S e
m E=—% =-—% =0

1l semble difficile d’en tirer une expression "simple" en fonction de d . Toutefois on peut calculer

des approximations de E (Xa), par exemple, par simulation de Monte-Carlo (penser aussi a la loi
des s i T e e o s . 2



[ Probléme n°95bis suite (proposé par Christophe Terrier)

== —

ooy AT
On veut étudier, suivant la valeur de la maille, m, E(Z), avec Z = g,m -

1. D, longueur du spaghetti (i.e. du déplacement), suit la loi uniforme sur

[a,b] avec 0<a<b;

Decosf)\? : 3
2. Xpm= m\/(round (u)) = (round (y + DSmB))
L m

est la distance des centres des mailles de départ et d’arrivée du déplace-

ment;

3. z et y suivent la loi uniforme sur [-—%, %] et 6 suit la loi uniforme
sur [ : ﬂ] -
IR E R

4. D,z,y, 6 sont indépendantes.

La fonction & étudier est donc la fonction:

z=m/2 py=m/2 pO=n/2 ,D=b X
i —s E(Z) = f / / D 4D df dy d
el m 7I' =-m/[2 Jy=—m /2 JO=—n/2 J D=

ol m prend ses valeurs dans un ensemble "‘raisonnable"’ par rapport & [a, b].
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